

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

逾六成专精特新中小企业营收较上年实现增长或持平

我国中小企业发展环境持续优化

中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。5月19日,中国中小企业发展促进中心对外发布《2024年度中小企业发展环境评估报告》(以下简称《报告》)。《报告》数据显示,逾六成参评专精特新中小企业营业收入与上年相比有所增长或持平。我国中小企业发展环境总体持续优化,全国统一大市场建设成效显现,专精特新中小企业韧性更强。

《报告》由“市场环境、法治环境、融资环境、创新环境、政策环境”5个一级指标、24个二级指标和41个三级指标构成。《报告》显示,我国中小企业发展环境持续优化,大部分城市发展环境较上年呈现不同程度的改善,综合得分看,副省级以上城市中,上海、北京、深圳、广州、杭州、南京、宁波、青岛、天津和武汉位列前10位。

中国中小企业发展促进中心政策研究处处长金铁鹰介绍,问卷数据显示,九成以上企业在市场准入、要素保障、政务服务等方面均表示满意,44个参评城市的综合信用指数较上年有所提升。随着全国统一大市场建设持续推进,中小企业市场环境优化成效较为显著。

值得一提的是,企业营收整体保持稳定。《报告》显示,2024年度中小企业营业收入水平整体保持稳定,上升或持平的企业数量达到六成,但企业盈利能力持续承压。专精特新中小企业体现出更强的经营韧性,64.69%的专精特新中小企业营业收入与上年相比有所增长或持平,比非专精特新中小企业高出8.09个百分点;专精特新中小企业对未来的预期更好、信心更

足,63.98%的企业2025年有创新研发计划,40.35%的企业有投资计划,比非专精特新中小企业分别高出34.13和17.99个百分点。

此外,《报告》显示,用工成本上涨是大多数中小企业面临的首要压力和跨行业共性难题。如工业中小企业受成本上涨(用工56.17%、原材料53.62%)和订单减少(48.12%)影响较为明显,生产经营持续承压。服务业中小企业反映订单减少(39.51%)的背后折射出当下国内市场内需不足、消费不振的问题,尚有待破解。各行业中小企业面临的差异化挑战,需要针对性地分类施策和精准扶持。

近年来,国家密集出台了一系列支持政策,帮助中小企业纾困解难。《报告》还显示,各城市积极完善中小企业公共服务体系,着力提升服务能

力和服务实效。

当前,所有参评城市都已建立起中小企业发展工作协调机制,并设立中小企业发展专项资金。80%以上的参评城市建立并运营中小企业公共服务平台,推动线上线下“一张网”持续融合。截至目前,我国已建成四级中小型企业公共服务机构超1800家,中国中小企业服务网已实现与32个省级、171个市级服务平台连通覆盖,累计服务企业超100万家。

中国中小企业发展促进中心研究员赖晓介绍,这些服务举措既助力企业有效化解发展瓶颈,又促进企业培育独特优势,实现稳健成长。下一步,将加快建设中国中小企业服务网特色功能板块,推动数据联通和服务共享,赋能线下四级中小企业公共服务体系。

(综合)

□ 本报记者 刘元

前几天,我国大部分地区刚刚经历了首场大范围高温过程,多地气温超40℃,突破5月同期最高气温记录。作为夏季必备单品,伞具市场迎来销售旺季。

“我之前用的是能自动开合的晴雨伞,但比较沉,最近为了通勤特意买了一把更小更轻的防晒伞,主要追求轻便。”消费者陈女士告诉记者。

陈女士的话说出了很多消费者的心声,商家也敏锐察觉到市场需求。记者在电商平台上搜索“防晒伞”,几乎每一件商品都把“轻”或“小”标注在显眼位置。在此背景下,超轻伞作为近两年伞具中的新势力“异军突起”。淘宝平台上一款相关热门单品在一周内已经卖出超过百把,过去一年内卖出超过一万把。

受到消费者喜爱的超轻伞是什么样子?记者了解到,目前行业内并无明确、规范定义,但其伞重大多小于百克,较轻的伞重量仅有60多克。这是什么概念呢?相当于一把伞与一个鸡蛋重量相当,即使较重的伞也轻于一个柠檬。

超轻伞究竟“轻”在哪?产品制作有何奥秘?

“伞具想要做到超轻,必须要在结构设计、材料选择等方面做出创新。”业内人士周先生在接受记者采访时介绍,传统伞具一般使用玻璃纤维,超轻伞多选用碳纤维为材料,在减重的同时保证强度和韧性。由于伞具本身超轻,因此为了提高抗风性,部分品牌会在结构设计上下功

材料工艺双升级 一把伞与一个鸡蛋重量相当 伞业劲刮“减重风”

夫,这也导致了超轻伞的成本远高于普通防晒伞。比如,玻璃纤维的价格是每公斤8—12元,而碳纤维每公斤的价格超过300元,仅计算材料成本,超轻伞就已经相当于普通防晒伞的30倍,这其中还没有计算相应的设计、运营推广等费用。

此外,周先生还表示,目前大部分伞具品牌都试图在轻便性与抗风性之间找到平衡点,超轻伞的特性决定了它的抗风能力较弱,因此更适合在无风或微风的晴天使用,风力较强时。

中国日用杂品工业协会制伞专业委员会会长刘基安在接受记者采访时表示,随着人们防晒意识增强,防晒伞具市场规模正不断扩大。据不完全统计,去年中国太阳伞市场规模同比增长超10%。

在此背景下,超轻伞的出现是消费升级的必然结果,现在消费者不再“一把伞走天下”,更多人会购入多把伞,一把伞对应一个使用场景。刘基安向记者介绍:“除传统户外防雨需求外,随着日常通勤、徒步等更多使用场景涌现,消费者对伞具的需求更加多元化,而超轻伞只是中国企业创新的一个缩影。”

刘基安指出,目前,中国伞业在防晒技术、结构设计、智能化等方向进展迅速。比如,采用多层复合涂层、UPF值50+的防晒技术可做到阻隔99.2%紫

外线并有效降低伞下温度;采用348根高密度纤维与黑钢复合伞骨形成网格支撑,能让伞具在7级风力下保持稳定;采用反向折叠设计的伞具可以避免雨水残留……未来,中国伞业将呈现“技

术驱动、绿色转型、场景细分、全球布局”的立体化发展格局,以创新为发展核心,构建从材料研发到智能应用的完整生态,响应国家政策与消费趋势,进一步抢占全球伞具市场份额。

消费提示 防晒伞应按使用场景选购

面临即将到来的高温考验,消费者该如何选购一把合格的防晒伞呢?

“防晒伞选择应该根据使用场景决定,如果想要极致便携性,可以选择五至六折伞,但收伞难度会更大。如果考虑雨天使用,就需要牺牲便携性,选择伞面大、抗风性强的伞具。”业内人士周先生介绍,在防晒性能上,UPF值需大于等于50,UVA透射比小于5%,符合国标GB/T 18830—2009的防晒伞才能有效隔绝紫外线,消费者也可以自购一张2元的紫外线测试卡对现有伞具进行测试。伞面使用黑胶、彩胶涂层的伞具可以更好隔绝红外线对人体的照射,体感降温性更好。

“防晒伞在阳光下打开时,消

费者可以观察伞的阴影区域,如果阴影区域清晰、边缘整齐,并且消费者在伞下体感比较凉爽,说明该伞的防晒效果好。同时,对于出现胶落、透光的老旧防晒伞,伞面结构已经被破坏,建议消费者及时更换,长期使用会增加引发皮肤病的风险。”中国日用杂品工业协会制伞专业委员会会长刘基安说。

此外,对于当前国内市场涌人的外贸产品,刘基安分析,外贸产品质量要求通常较高,生产工艺把控严格,但由于外贸产品转内销后可能存在规格、功能设计不符合国内消费者使用习惯等情况,比如国外伞具一般规格偏大、携带不便,消费者应确认自身需求,按需选购。

(刘元)

对话地方 发展新篇

年产值45亿元

山东巨野领跑全国纯手绘工笔牡丹画市场

从世界牡丹大会中国工笔牡丹画产业发展论坛到中国国际进口博览会,从“孔子家乡 好客山东”意大利文旅推广周到新加坡文化交流周……山东省巨野工笔牡丹画三年间登上数个国际顶级展台。这种“以展促产”的国际化路径,不仅让菏泽“中国牡丹之都”的金字招牌愈加璀璨,更探索出传统文化出海的新范式。

作为“中国农民绘画之乡”“中国工笔画之乡”的山东省巨野县,正以工笔牡丹画为支点撬动文化产业振兴新格局。通过政策赋能、人才筑基、品牌拓维三大战略,该县工笔牡丹画产业2024年实现综合产值45亿元,在全国纯手绘工笔牡丹画市场占

有率高达80%,”以画富民、以画兴业”的发展蓝图正转化为乡村振兴的生动实践。

截至目前,巨野县拥有国家级书画家67人、省级书画家180人,拥有1个县级农民书画培训基地、8个绘画专业镇、50个绘画专业村、65家基层画院、160余家书画培训机构,从业人员2万余人,年创作书画作品150余万幅,远销100多个国家和地区。依托书画产业优势,今年巨野县成功入选国家第二批文化产业赋能乡村振兴试点名单,开启了书画产业繁荣发展的崭新篇章。

近年来,巨野县将书画产业纳入乡村振兴战略核心工程,设立500万元专项发展基金,出台县域书画产业系统性

丹青绘盛世,妙笔绽芳华。如

今,一幅幅勾勒细腻的工笔牡丹画不仅是艺术珍品,更成为富民的“金钥匙”。巨野县50余个绘画专业村实现“家家执画笔,户户有丹青”。随着国家文化产业赋能乡村振兴试点建设的深入推进,巨野县正朝着“世界工笔画之都”的目标阔步前行,让千年笔墨在新时代续写乡村振兴的华彩篇章。

(李希平 李开元)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

手机等数码产品补贴突破5000万件

本报讯 商务部数据显示,《手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施方案》实施4个月,手机等数码产品补贴突破5000万件。截至5月22日,已有4884.8万名消费者购买手机等数码产品5148.3万件,带动销售1432.6亿元。

(宗文)

消费时评

Consumption commentary

近年来,我国对全民健康事业的重视程度不断加深。2014年,全民健身上升为国家战略,为实现健康中国的宏伟蓝图奠定了基础。在全国各地纷纷投入到全民健身的热潮中:北京建成“城市健身步道+社区体育公园+智慧健身房”三级体系,全市社会体育指导员超6万人,社区健身站点覆盖率达100%;上海打造“15分钟体育生活圈”,黄浦江两岸45公里滨江步道年均服务市民超2000万人次,嵌入式社区健身中心实现旧改小区全覆盖;广州通过“体育+”模式改造废旧厂房,建成天河体育文化综合体等30余个新型运动空间,直接带动周边餐饮、零售、休闲等业态“延时营业”,消费增长近40%;江苏打造“银发健身房”,配备适老化器材和心率监测系统,已服务老年群体超百万人次……全民健身热潮的持续涌动不仅是广大人民群众对健康生活追求的生动写照,更是健康中国事业蓬勃发展的有力见证。

党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动,加快推进体育强国建设”目标。在新时代、新使命、新征程的今天,全民健身站在了新的历史起点,借助数字技术、智能设备等高科技,更好助力体育强国建设实现伟大的中国梦。从配备各种运动器械和智能健身房的社区智慧健身中心,到不仅设置了健步走、跳绳、广场舞等基础项目,还新增了虚拟赛艇、数字赛车等“高端”项目的“全民健身线上运动会”,再到可以“指哪打哪”“哪里不会教哪里”的AI健身私教,数字化、智能化为全民健身注入源源不断的活力,吸引更多人积极参与到运动中,推动全民健身更加深入发展。

数字化与智能化技术的深度融合正在重塑全民健身的形态与内涵。科技赋能降低了运动门槛,更以精准化、个性化服务破解了传统健身的痛点。当社区智慧健身中心通过大数据分析为居民定制运动方案,当AI健身私教以毫米级动作捕捉并纠正会员的训练姿态,全民健身便从“千人一面”迈向“千人千面”,从“普及”迈向“精准”。这种变革绝非简单的工具升级,而是对“以人民为中心”的体育发展理念的生动诠释——科技的温度正在于让每一个普通人都能享受专业级、可持续的健康服务。

智慧健身的蓬勃兴起更折射出体育强国建设的深层逻辑。在5G、物联网等技术的支撑下,线上运动会打破时空壁垒,健身社交平台构建虚拟社群,智能运动设备形成健康闭环,这种“物理+数字”的双轮驱动模式正是体育产业供给侧改革的创新实践。数据显示,我国智能体育设备市场规模已突破千亿元,线上健身用户超3亿人次,此类爆发式增长既激活了消费新动能,也为“体育+”跨界融合提供了无限可能。当健身步道嵌入AR导航,当乡村广场舞直播连接城乡各个地方,全民健身正在成为缩小区域差距的有效载体。

从“汗水体育”到“智慧体育”,全民健身搭乘数字化的“智慧快车”疾驰在健康中国事业发展的大道上。未来,随着5G、人工智能等技术的深度应用,全民健身的智慧化浪潮必将澎湃向前,成为推动健康中国建设的重要引擎。当每一个运动数据都转化为国民体质的提升,当每一次科技赋能都筑牢健康中国的基石,全民共享、智慧互联的健康新图景将加速照进现实,在新时代的坐标上徐徐展开。



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可